
 

 

31. August  2005 

 

Synopse der Anträge  

der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen VO/0681/05 „Feinstaub. Das Übel an der Wurzel 

packen!“ und  

der FDP-Fraktion VO/0798/05 „Verkehrskonzept“ 

zur Sitzung des Ausschusses für Verkehr am 01.09.05 

 

 

Der Antrag der FDP-Fraktion VO/0798/05 basiert auf der Vorlage des Antrages der Fraktion 

B90/Die Grünen VO/0681/05 und enthält Änderungen, Hinzufügungen, Streichungen im Text 

sowie wortgleiche Antragspunkte. 

 

Im Einzelnen:  

 

Pkt. 1 im Antrag der Grünen u. im Antrag der FDP sind  

wortgleich bis auf das Wort `eingearbeitet´ 

 

Pkt 2 im Antrag der Grünen u. im Antrag der FDP : 

Der Antrag der Grünen beschränkt sich bei dem geforderten ökologischen Konzept für die 

städtische Fahrzeugflotte auf die Nachrüstung mit Rußpartikelfiltern und die Neuanschaffung 

von Fahrzeugen mit umweltschonender Antriebstechnologie. Der Antrag der FDP nimmt keine 

Konkretisierung von Maßnahmen vor.  

 

Pkt 3 im Antrag der Grünen u. im Antrag der FDP ist wortgleich. 

 

Pkt 4 im Antrag der Grünen u. im Antrag der FDP:  

(1) a) im Antrag der Grünen ist im Antrag der FDP nicht enthalten  

(2) b) im Antrag der Grünen ist bis zum Komma wortgleich im Antrag der FDP  

`mehr Gehwegnasen und Zebrastreifen´sind im Antrag der FDP nicht enthalten  

(3) beide Anträge fordern unter c) (Grüne) und unter b) ( FDP) die Prüfung von Strassen 

als Spielstrassen. Der Antrag der Grünen fordert die Umwidmung der geeigneten 

Spielstrassen, der Antrag der FDP fordert die vorherige Befragung der Bürger zur 

Umwidmung der Strasse als Spielstrasse  

(4) d) im Antrag der Grünen ist im Antrag der FDP nicht enthalten  

(5) e) im Antrag der Grünen ist identisch mit c) im Antrag der FDP 

(6) f) im Antrag der Grünen und d) im Antrag der FDP ist inhaltsgleich 

(7) g) und h) im Antrag der Grünen sind im Antrag der FDP nicht enthalten  
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(8) e) im Antrag der FDP ist im Antrag der Grünen nicht enthalten  

 

Pkt 5:  

 Der einleitende Satz in beiden Anträgen ist wortgleich 

(1) a) und b) sind in beiden Anträgen wortgleich 

(2) der erste Satz in c) im Antrag der Grünen und im Antrag der FDP ist wortgleich. Der 

Unterschied im zweiten Satz liegt bei `grundsätzlich´ im Antrag der Grünen und 

`geeignete Strassen´ im Antrag der FDP.  

(3) Der erste Satz in d) ist in beiden Anträgen wortgleich. Der zweite Satz im Antrag der 

Grünen ist im Antrag der FDP nicht enthalten. Stattdessen formuliert der FDP-Antrag 

eine bessere Beschilderung der radgeeigneten Wege  

(4) Unter e) fordert der Antrag der Grünen eine Aktion mit Abstell- und 

Umkleidemöglichkeiten. Im Antrag der FDP wird keine Aktion gefordert, aber die 

Schaffung von Abstell- und Umkleidemöglichkeiten  

(5) Unter f) fordert der Antrag der Grünen die Einrichtung von Fahrradstrassen. Unter g) 

fordert der FDP-Antrag die Prüfung von Fahrradstrassen   

(6) g) im Antrag der Grünen und h) im Antrag der FDP sind wortgleich  

(7) h) im Antrag der Grünen ist im Antrag der FDP nicht enthalten  

(8) j) im Antrag der FDP ist im Antrag der Grünen nicht enthalten 

 

 

Pkt 6: 

Im Antrag der Grünen soll der Beauftragte für den nichtmotorisierten Verkehr mehr 

Kompetenzen erhalten und als Stabsstelle eingerichtet werden. Im Antrag der FDP soll das 

Aufgabengebiet des Beauftragten für den nichtmotorisierten Verkehr überprüft werden.  

 

Pkt 7: 

(1) a) ist in beiden Anträgen wortgleich 

(2) b) ist in beiden Anträgen wortgleich 

(3) c) im Antrag der Grünen und d) im Antrag der FDP sind wortgleich 

(4) d) im Antrag der FDP ist im Antrag der Grünen nicht enthalten 

 

 

Pkt 8 ist in beiden Anträgen wortgleich 

 

Pkt 9: 

Beide Anträge fordern ein Konzept zur Steigerung der Attraktivierung des ÖPNV-Angebotes. 

Die unter a) bis f) erfolgten Konkretisierungen im Antrag der Grünen sind im Antrag der FDP 
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nicht enthalten. Stattdessen fordert der Antrag der FDP eine Prüfung der  Einführung von 

Nachtexpressbussen an normalen Werktagen in Zusammenarbeit und unter 

Finanzierungsbeteiligung der Gaststätten- und Diskothekenbetreiber.  

 

Pkt 10: 

(1) b) im Antrag der Grünen und a) im Antrag der FDP sind wortgleich 

(2) f) im Antrag der Grünen und c) im Antrag der FDP sind wortgleich 

(3) g) im Antrag der Grünen und d) im Antrag der FDP sind bis auf das Wort `Stadtbezirk´ 

(Grüne) bzw. `Stadtteilzentren´ (FDP) wortgleich. 

(4) Alle übrigen Unterpunkte unterscheiden sich inhaltlich in den Anträgen. 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Ralf Otto Jacob 


